



谭里和工作室

今日女报

讲述新湖南美丽故事

2021年4月15日 本版编辑 / 陈泱 首席视觉设计师 / 潘晶慧
E-mail: chenyang@fengone.com

09

扫一扫，看今日女报
谭里和工作室所有报道

四胞胎小子成长记：出生花 37 万，家像集体宿舍

首席记者 谭里和 记者 李曼倩 实习生 雷昊

在确定怀上三胞胎 3 个月后，24 岁的陈丽玲来到医院孕检。拍彩超时，医生一声惊呼：“又多了一个，是四胞胎！”

又两个月后，十分罕见的“自然怀孕、全男四胞胎”在湖南省妇幼保健院顺利降生。到 4 个小家伙出院，爸妈为他们花了 37 万元——这还是 12 年前的故事。

如今，四胞胎 12 岁了。他们的成长过程中有哪些趣事？又有哪些不易？今日女报谭里和工作室记者来到株洲市茶陵县，走近了这个孩子“组团报到”的特殊家庭。



四兄弟住一个房间，睡上下铺，妈妈陈丽玲笑说，家里如同“集体宿舍”。

四胞胎“报到”，花了 37 万元

虽已过去 12 年，陈丽玲依然清晰记得第一次孕检时的情景。

“太戏剧了。”她说。

2009 年 5 月，陈丽玲在丈夫王霞亮的陪同下，来到茶陵县妇幼保健院。B 超室里，她突然感觉气氛有些不对。

“别人做 B 超，10 分钟左右就好了，我持续了几个小时，而且不断有医生进来。”陈丽玲回忆。

检查结束后，医生让陈丽玲把丈夫喊进 B 超室。见到王霞亮，医生一改严肃表情，说：“你快去买喜糖吧！你老婆怀上了三胞胎，已经两个半月了，小孩子发育都正常。”

3 个月后，依旧是在茶陵县妇幼保健院，新的 B 超检查又给了大家惊喜。

“又多了一个，是四胞胎！”医生喊着。

由于医疗条件限制，医生建议陈丽玲去长沙做进一步检查。两口子先是赶到长沙市妇幼保健院，但因从未接诊过类似孕妇，医生建议陈丽玲去湖南省妇幼保健院。

“我在省妇幼做彩超的时候，围了六七个专家上来，最后确定，真是 4 个孩子！”陈丽玲说。

专家告诉陈丽玲，多胞胎早产是常见现象，而她更是特殊，所以希望她能早点到医院待产。但因为家里并不富裕，陈丽玲在怀孕 6 个月时，才在医院附近租了一间简陋的房子。

“那时已经是农历十一月了，房间里非常寒冷。”陈丽玲说，就在她打算进院待产前两天，小偷“光顾”，把她放在房间里的 1900 元钱偷了。不过，这个插曲并没有影响接下来的巨大喜悦。

2009 年 12 月 22 日，一则“自然怀孕，24 岁妈妈生下全男四胞胎”的新闻震惊了全国。当时的新闻报道说，全世界每出生 352.5 万人以上，才可能出现一例全男或全女四胞胎。

家里给 4 个宝贝从大到小取名为王家安、王家康、王家富、王家强，寓意“安康富强”。

由于出生时才 32 周，最重的 1740 克，最轻的只有 1300 克，四兄弟的身体都出现了异常。在湖南省妇幼保健院的恒温箱待了两个月后，小家伙们又被送往湖南省儿童医院。

新生儿科。

“从待产到生产，可以说是惊心动魄。”陈丽玲算了算，孩子出院时一共花了 37 万元。这笔钱，有 17 万元是当时社会上的爱心人士捐赠的，另外 20 万元，是向亲戚朋友借的。

亲人总动员，让小家“安康富强”

“安康富强”是湖南省第二例全男四胞胎，一直备受关注。

今年 3 月 27 日，湖南省儿童医院有关专家对已经 12 岁的四胞胎兄弟进行回访检查，结论是“发育状况良好”。

不过，对于四兄弟的成长，陈丽玲有喜有忧。

“安康富强”7 个月时，因为生活压力巨大，陈丽玲不得不外出工作。请不起保姆，孩子谁来照顾？

“老大从小就住在外婆家，其他三兄弟在一起生活，但老二和老四主要是奶奶带，老三身体最弱，主要由我和孩子爸爸照顾，姑姑和舅妈有空就来帮忙。”陈丽玲说。

四兄弟两岁多时，被送到了离家近的幼儿园。奶奶刘外香在幼儿园陪了两天后，心里不踏实——其他孩子一般三四岁才入园，能够适应，自家孩子年纪实在太小，楼梯都爬不上，很容易受伤。

为此，刘外香找到园长，说：“我来给你们搞卫生、做饭，顺便照顾孙子，工资你们愿意给多少就给多少。”

就这样，刘外香以 500 元一个月的薪水在幼儿园工作了将近两年，直到 4 个孙子满 4 岁才辞职。

如今，四兄弟在茶陵县云阳小学读五年级。尽管开支大，但只要是有助于学习，陈丽玲都尽量满足孩子们。哪个孩子的功课有“掉队”的迹象，陈丽玲都会及时发现、及时解决，想办法找老师补上。

爸爸王霞亮，则是全家的“后勤保障”。

“我在外面打了 4 份工，每天晚上十一点回来，孩子们已经睡觉，第二天早上 6 点多，孩子们被妈妈送去学校时，我还在休息。一个礼拜下来，都难得跟他们吃一顿饭。”王霞亮说，12 年来，他少有机会带孩子们玩。

去年暑假，为了让孩子们开阔眼界，王霞亮给了妻子陈丽玲 2000 元钱，让他们

四胞胎 11 岁时的合影。4 家“建设银行”，爸妈“稳住”！



出去旅游。

长沙，是兄弟伙儿选择的目的地。此行母子分工明确，妈妈是“指挥长”，善于理财的老三王家富被推选为“会计”，其他三兄弟作为“旅游参谋”。

王家富精打细算，让妈妈和兄弟们在长沙畅游 3 天。回到茶陵一合计，2000 元的花销刚刚好。

“那一刻，突然觉得孩子们长大了。”陈丽玲十分感慨。



陈丽玲辅导孩子们功课。男孩调皮起来，妈妈会恨不得“随身带口哨”。

盼孩子们学得好、住得敞亮

为了陪伴孩子，陈丽玲很少离开茶陵。

和 4 个男孩待久了，陈丽玲说，自己的性格也开始变得大大咧咧。送孩子上学、接孩子放学，督促孩子们做作业、吃饭、睡觉……“有时恨不得随身带口哨。”36 岁的陈丽玲一边说，一边望着在身边打闹的“安康富强”笑。

作为一个四胞胎妈妈，在享受亲子快乐的同时，内心柔软的角落里，她也总会有“做得不够好”的歉疚。

“别人家的孩子哭闹，妈妈会马上伸手去抱去安抚，我们家孩子一哭就‘组团’，我伸出一双手就要面对四双小手，我只好谁都不抱；有时下雨天去学校接孩子，别的家长见到孩子就搂进怀里，我只能催他们‘快跑’。”说起这些细节，陈丽玲有些难过。

“4 个孩子中，最对不起的就是老大（王家安）。”陈丽玲说，“老大从小在外婆家长大，情感的重心都在外婆那一边。他写的作文，提到的亲人里，从来没有爸爸和妈妈。”

对于 4 个孩子的培养，陈丽玲夫妇越来越觉得力不从心。

“不管我和孩子爸爸怎么努力，有些事情我们暂时还无法改善。”陈丽玲说，夫妻俩最担心的就是孩子们的教育问题。

“他们马上要读初中了，我们还是希望一些有特色的学校，可以根据四胞胎的特点因材施教。另一方面，因为家里条件限制，孩子们睡觉都是挤在一间房里，像个‘集体宿舍’。如果政策允许的话，我们希望能进一步改善孩子们的居住环境。”陈丽玲望着四兄弟房间里拥挤的上下铺，摇了摇头。